礼仪与教化

一、教学目标：
1、了解并感知人类早期文明的杰出代表——古埃及美术多方面的辉煌成就，认识它的价值和意义。

2、初步了解美术的起源和人类审美意识的产生,能用所学的知识鉴赏古埃及的美术。

3、能了解古埃及美术的原始作用，深刻理解早期美术的服务对象以及发展到现在的功用。

二、教学重点：

了解古埃及美术与古埃及人的信仰与观念，以及其服务对象及作用，了解沿用千年的风格程式。

三、教学难点：

埃及流传千年的风格程式需要在审美方式上树立正确的观念，进行深入的理解。

四、教学手段：

资料图片展示，相关资料影像播放，师生讨论分析。

五、教学过程：

1、提问导入

早期艺术文明出现的年代：
A、中国夏、商、周:
答:公元前2070年~前771年
B、两河流域美术：
埃及墓葬艺术：
答:公元前3000年~前2000年
C、玛雅美术：
答:公元前2000年~前1000年

2、比较以上世界文明最早发源地\时间,可以发现我们中国的文明相对于世界其它地域来说要晚1000年左右。

六、两河流域的文明：

《汉谟拉比法典》：上为浮雕，下为文字，浮雕刻画了太阳神向汉谟拉比授予法典的场面。（短片介绍）（略讲）
七、埃及墓葬艺术：

1、几乎与两河流域同时进入文明时代。公元前3100年埃及建立了统一的专制王朝。

2、采用孩子们耳熟能详的斯芬克司的神话故事入手，由故事中的谜语作为开场导入（什么早上用四只脚，中午用两只脚，晚上用三只脚？），一步步深入设问，引出狮神人面像，从而进一步引出课题古埃及美术。

3、狮身人面的斯芬克斯的神话故事。

4、进一步提问：世界上最著名的狮身人面像现在那里？距今多少年？

答：埃及，距今4500年

5、提问：“所有的东西都害怕时间，但时间害怕金字塔”。  ——埃及谚语——这句话你是怎样理解的？
学生答：--

6、提问思考：
法老修建狮身人面像的目的？为什么要把法老的身体做成狮子的形象？

答：古埃及法老为了制造人们对统治者的崇拜而建立起来的巨大的人工纪念碑。面部按照法老哈佛拉的形象雕刻，身体雕刻成狮子。古埃及人认为狮子是力量的象征，统治者们喜欢用狮子来比喻自己。雕像实际上是法老力量的象征，是统治者为了制造人们对他的崇拜的产物。

7、提问思考：
a、法老修建狮身人面像的目的？为什么要把法老的身体做成狮子的形象？

b、狮身人面像旁边的建筑是什么？

答：吉萨三大金字塔，其中最大的是胡夫金字塔，哈佛拉就是胡夫的儿子。    

c、金字塔的原始作用？

答：法老的陵墓

（金字塔影片片段播放）

8、讨论：

金字塔从外表给你什么样的感觉？ 
金字塔非常突兀地屹立在开罗西南的高地上，没有任何铺垫和过渡。关于金字塔的图片和报道，我已经看到过很多，按说是不陌生的，但目光接触的一刹那，还是不由自主地被震撼和俘获，心生惊悚，与生俱来的渺小感就充斥全身。

释：如同商朝的鼎一样，是权利和礼仪的象征。

9、金字塔除了作为陵墓，法老还出于一种什么样的目的把它修建的如此高大？

答：对于人的精神有一种震慑作用，对于当时神化法老本身以及更好的从精神上统治臣民有很大的作用。

10、金字塔作为法老的陵墓，外部宏伟壮观，内部也被精心的装饰有许多壁画。（引出下一部分内容——埃及壁画）

11、壁画影像播放，壁画图片展示：
壁画记录了法老或贵族的丰功伟绩和日常生活，空白部分用文字填满，当时只有贵族才能够有权利习字。

12、从书上和课件中的图片中你可以总结出埃及壁画中人物形象的表现 有什么特点？

13、这样画的意义是什么 ？

a、讨论总结古埃及壁画中人物各个部位的角度变化，讨论原因。

头部侧面，眼睛正面，肩部正面，腿部侧面，古埃及人把自己认为最重要的东西清晰完整的包括在一个图形里。

b、埃及绘画即定程式总结，影像播放

14、埃及的壁画非常装饰，但是雕塑非常写实。（引出雕塑的内容）

15、结合欣赏雕塑《拉荷特普及其妻诺夫尔特公主像》

16、金属工艺：

展示欣赏图坦卡蒙王陵出土的法老黄金面具。

17、对比《涅菲尔蒂王后像》和《米洛斯的阿芙罗狄特》

讨论思考交流：有那些相似的地方吗？说出你的看法？
答：西方美术史家认为雕塑史上的两件最美的女子雕像……
18、埃及是人类美术中最早形成“风格”的文明之一。请结合以上美术作品，尝试从《美杜姆群鹅图》中归纳出埃及早期艺术的风格来。
八、玛雅美术：
玛雅人创造了美洲古代最杰出的文化和艺术，在天文、数学、医学等方面达到了令人吃惊的先进水平，并拥有自己的象形文字和成熟的造型艺术，被誉为“美洲的古希腊”。
欣赏作品：《雨神雕像》（略讲）
九、总结：
古埃及美术的原始作用：为法老和他的统治服务。
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